

5月28日,土耳其将举行总统选举第二轮投票,在两周前第一轮投票中得票率前两位的候选人进入决胜局——现任总统埃尔多安和反对阵营“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥卢(前译科勒齐达奥卢)。

从2003年3月出任总理至今,埃尔多安已连续执政了20年,眼下正面临20年来最严峻的挑战——来自反对派阵营的冲击。关键时刻,首轮出局的右翼政党联盟候选人奥安公开表示支持埃尔多安。获此加持的他,能如愿连任吗?



← 埃尔多安(右)和奥安  
本版图片均为资料图



↑ 5月24日,土耳其最高选举委员会介绍即将到来的第二轮总统大选中使用的选票。

← 这是5月11日在土耳其安卡拉拍摄的埃尔多安(右上)和克勒奇达尔奥卢(左)的竞选海报。

# 埃尔多安稳了吗

## “造王者”出现?

土耳其在5月14日举行了总统和议会选举投票,现任总统埃尔多安等3名候选人角逐总统职位,24个政党和151位独立候选人争夺大国民议会600个议席。

首轮投票结果显示,执政党正义与发展党领导的“人民联盟”候选人埃尔多安的得票率为49.42%,反对派阵营“民族联盟”候选人、共和人民党党首克勒奇达尔奥卢得票率为44.95%,胜利党领导的右翼政党联盟候选人奥安得票率仅为5.17%。

由于没有候选人首轮得票率过半,得票率排在前两位的埃尔多安和克勒奇达尔奥卢进入第二轮角逐,次轮投票定于5月28日举行。

5月19日,奥安在土耳其最大城市伊斯坦布尔与埃尔多安会面,两人交谈了大约一个小时。22日,奥安在首都安卡拉举行记者会,宣布将在第二轮投票中支持埃尔多安。他表示,这一决定是经过深思熟虑后作出的,相信这对国家和人民都是正确选择。他说,克勒奇达尔奥卢领导的“民族联盟”“未能让我相信未来”,而支持埃尔多安是基于“打击恐怖主义永不松懈”这一原则。

不过,作为胜利党领导的右翼政党联盟候选人,奥安这番表态并未获得胜利党的支持。该党主席厄兹达说,奥安的声明仅代表其个人,不代表胜利党的立场。而且,首轮投票过后,右翼政党联盟已经出现裂痕,其中的正义党已经公开宣布支持克勒奇达尔奥卢。

奥安表示,他并不相信克勒奇达尔奥卢能够取得比肩埃尔多安过去20年取得的成就。他认为,新当选的总统与主导大国民议会的力量应当处于相同阵营,这样更有利于土耳其的稳定。

当奥安宣布支持埃尔多安之后,他也被冠以“造王者”头衔,甚至外界猜测他与埃尔多安之间存在政治交易。不过,他对此予以否认。埃尔多安则对奥安的支持表示感谢:“奥安先生很清楚我们对打击恐怖主义……以及国家如何生存方面的态度。在这些问题上,我们没有做出丝毫让步。”克勒奇达尔奥卢则在社交媒体推特上指责奥安站在了“出卖这个美丽国家的人”那一边,他还邀请所有年轻人和800万首轮没有投票的公民在28日去投票。



↓ 埃尔多安向支持者致意。



↓ 克勒奇达尔奥卢在土耳其安卡拉向人们致意。

现年69岁的埃尔多安,从上世纪90年代开始在政坛崭露头角。1994年,他当选伊斯坦布尔市长,埃尔多安把这座土耳其最大城市治理得井井有条。后来,埃尔多安与原来的一些党内同僚在2001年创建了正义与发展党,他担任党主席。

2002年11月,经济危机和政府内部派系争斗迫使土耳其提前举行议会选举,正发党一举赢得大选、获得单独组阁权。当时担任正发党副主席的居尔出任总理,同时该党立即着手在国会推动修改部分宪法条款,为埃尔多安恢复从政资格铺平道路。2003年3月,埃尔多安在议员资格补选中顺利当选,居尔随即辞职,埃尔多安被任命为总理。

2007年7月,埃尔多安领导的正发党再次在议会选举中大胜,赢得议会过半席位,稳居议会第一大党,继续单独组阁。凭借那次大选胜利,埃尔多安和正发党推动土耳其在同年10月通过全民公投决定修宪,将总理由议会选举改为全民直选,总统任期从2014年起由7年降至5年,可连任一届。

那次公投修宪,还没有激起太多声浪。而且,埃尔多安借此释放出了从总理转任总统的信号和 timetable。2011年,正发党再次赢得议会选举,埃尔多安继续执政。直到2014年土耳其举行首次总统直选,埃尔多安以过半数选票顺利当选,土耳其的权力中心从总理府逐渐转向总统府。

不过,根据当时土耳其的政体,总统仍是名义上的虚位元首,但鉴于正发党的执政地位,埃尔多安实际上延续了对政府的主导影响。2017年4月,土耳其再次通过全民公投决定修

## 迈过多道坎儿

宪,废除总理职位,行政权完全移交总统。

这意味着土耳其的政体由议会制改为总统制,总统掌握实权。按照新宪法,埃尔多安当时的总统任期“归零”,新一届总统选举定在2019年,总统可连任一次。照此计算,埃尔多安最长可执政到2029年。

那次修宪在土耳其引发巨大争议,批评人士认为这是土耳其政体“开倒车”,总统权力无法得到有效制衡。

这一民意风向后来影响到了2019年土耳其地方选举,埃尔多安和正发党在那次选举中遇挫,25年来首次丢掉伊斯坦布尔市长职位,还输掉了首都安卡拉、第三大城市伊兹密尔等地的选举。克勒奇达尔奥卢及其领导的共和人民党成了选举赢家,名声大噪。

在2017年那次争议颇大的修宪之前,埃尔多安在2016年7月还遭遇了一场未遂政变。当月15日晚,土耳其军队的部分军官发动军事政变,控制了土耳其广播电视协会电视台,一个自称“祖国和平委员会”的军人团体宣称已接管政权,并在全国范围实行宵禁和军事管制法。

大约两小时后,政府重新控制了电视台。在此期间,埃尔多安一改抵触社交媒体的态度,转而通过社交媒体发声,号召民众走上街头抗议政变。当月16日凌晨,土耳其总统府发表声明,称埃尔多安安然无恙,政变图谋没有成功。

后来,埃尔多安在国内展开了长时间的大规模“清洗行动”,超过2万名军人被开除军籍,未遂政变发生5年后仍有4700多名参与者在狱中。另外,多名高级将领和军官被解职,大量司法机构人员、警察、安全机构人员、教师以及一些市长等被解职、撤换或逮捕。

## 经济才是关键

无论是2007年、2011年的议会选举,还是2014年、2018年举行的总统选举,埃尔多安赢得都比较顺利。但今年这次大选,他遭遇反对派阵营“民族联盟”及其候选人、共和人民党领导人克勒奇达尔奥卢的强劲冲击。

此次大选中,土耳其人最关心的莫过于经济。这个议题曾经是支撑埃尔多安连任的重要资本,如今则是危及他能否继续连任的暗礁。

埃尔多安上台时,土耳其刚经历了1999年和2001年两次经济危机,通胀率近40%,本币里拉兑美元大幅贬值,成为全球最不值钱的货币之一,银行利率一度高达1000%,但依然无法阻止大量资本外逃,土耳其被迫接受国际货币基金组织(IMF)的苛刻条件,获得110亿美元紧急援助。

埃尔多安不仅成功地将通胀率控制在个位数,还使土耳其国内生产总值(GDP)年均增速超过7%,他担任

总理期间,土耳其的GDP从3100多亿美元增至9500多亿美元。在2008年全球金融危机之后,土耳其成为新兴经济体中的明星。这也是埃尔多安发起修宪、赢得全民公投、当选总统的基础。

然而,2018年以来,土耳其经济和金融危机不断。土耳其2018年GDP增长率2.6%,较前一年7.4%的增速出现“断崖式”放缓。受美国制裁等因素影响,从2018年初至8月中旬,里拉贬值幅度超过45%,那次汇率巨震引发土耳其经济危机。

2020年新冠疫情暴发令土耳其经济雪上加霜,里拉再度遭遇贬值危机,从2020年初到11月初,里拉贬值近30%,同时通胀率始终在两位数居高不下。受俄乌冲突加剧的能源、粮食等大宗商品价格上涨等因素影响,土耳其的通胀率在去年10月达到85.51%的高点。尽管之后开始回落,但今年4月通胀率仍超过40%。

无论是埃尔多安再度连任,还是克勒奇达尔奥卢笑到最后,如何化解严峻的经济困境,都是土耳其下一任总统无法回避、关乎其能否稳定执政的关键问题。据《齐鲁晚报》报道